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Par Eiropas Komisijas darba dokumentu

„Ziņojums par valsti – Latvija 2015”

I.Šteinbuka prezentē Eiropas Komisijas ziņojumu par Latviju 2015.

Ekonomikas ministrijas pārstāvis iepazīstina klātesošos ar savu sagatavoto prezentāciju.
Labklājības ministrijas valsts sekretāre I.Jaunzeme norāda, ka labklājības sfērā šis vērtējums ir negodīgs un neatspoguļo iepriekš paveikto. Sociālo dimensiju jautājumu risināšana ir laikietilpīgs jautājums, iesāktais darbs turpinās. Labklājības ministrija aktīvi stādā gan pie aktīvās nodarbinātības jautājumiem, gan strādā sociālo pabalstu jomas uzlabošanā.

Veselības ministrs G.Belēvičs norāda, ka Latvijā samazinās pacienta līdzmaksājumi, joprojām ir novērojami trūkumi pakalpojumu pieejamības jomā, nav pietiekamas veselības profilakses veicināšanas, nav pietiekami attīstīta e-veselības sistēma. VM ir sagatavojusi grozījumus MK noteikumos par kompensējamiem medikamentiem. Notiek aktīvs darbs visos tajos punktos, uz kuriem savā ziņojumā ir norādījusi EK.

Izglītības un zinātnes ministre Seile atzīst, ka augstākās izglītības jomā ir nepietiekams finansējums, šajā jomā notiek aktīvs darbs. Paredzētas arī izmaiņas pētniecības jomā. Ir jāveicina profesionālās izglītības attīstība, jāsakārto profesionālo izglītības iestāžu tīkls.

Tieslietu ministrs Dz.Rasnačs informē par tieslietu nozari.

A.Barča ir neizpratnē, kāpēc EK nav sniegta informācija labklājības nozarē par 2014.gadu.

I.Jaunzeme apliecina, ka tikšanās ar EK pārstāvjiem notiek katru mēnesi, EK tiek informēta par katru LM soli.

I.Šteinbuka norāda, ka šajos ziņojumos EK izmanto datus, kas ir salīdzināmi.

A.Lejiņš jautā par invalīdu nodarbinātību un kas būtu darāms ar ārstu algām, lai situācija normalizētos.

I.Jaunzeme atzīst, ka šobrīd invalīdu izglītības līmenis ir ļoti zems, notiek kopīgs darbs ar izglītības un zinātnes ministriju pie situācijas uzlabošanas.

G.Belēvičs atbild, ka no 1.janvāra 6 zemāk atalgotajām ārstniecības personu grupām ir palielināts atalgojums. Notiek ģimenes ārstu samaksu reforma, tiek pārskatīta algu sistēma slimnīcās.

I.Pimenovs jautā, kuras ir tās valstis, kurām EK novērtējums ir augstāks.

I.Šteinbuka atbild, ka tiek izvērtēts katras valsts progress.

I.Zariņš norāda, ka valstis ir jāvērtē no ilgtspējīgās attīstības viedokļa.

L.Čigāne jautā par nodokļu slogu Latvijā.

Finanšu ministrijas parlamentārais sekretārs A.Ašeradens atzīst, ka Latvijā ir viens no augstākajiem nodokļu slogiem mazo algu saņēmējiem. FM ir palielinājusi neapliekamo minimumu, palielināts atvieglojums par apgādībā esošu personu, notiek diskusijas par diferencētu nodokļu slogu. Tāpat notiek aktīva ēnu ekonomikas apkarošana.

Nolemj: informāciju pieņemt zināšanai.
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