LATVIJAS REPUBLIKAS 12.SAEIMAS

ILGTSPĒJĪGAS ATTĪSTĪBAS KOMISIJAS un IZGLĪTĪBAS, KULTŪRAS UN ZINĀTNES KOMISIJAS SĒDES

PROTOKOLS NR. 46.

2016. gada 13. aprīlī 

Atklāta sēde, sākas pl. 12.00, beidzas pl.13.41
Rīgā, Jēkaba ielā 10/12, 409.telpā 
PIEDALĀS:

komisijas locekļi:
Laimdota Straujuma, Jānis Dombrava, Andris Buiķis, Boriss Cilevičs, Einārs Cilinskis, Ints Dālderis, Ainārs Mežulis, Jānis Ruks, Silvija Šimfa, Juris Šulcs, Jānis Trupovnieks, Ilze Viņķele, Dzintars Zaķis, Ivars Zariņš.
Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas locekļi:

Raivis Dzintars, Valdis Skujiņš, Valdis Kalnozols, Inguna Rībena, Jānis Upenieks, Juris Viļums.
Piedalās:
Izglītības un zinātnes ministrijas valsts sekretāra vietnieks, Nodrošinājuma un finanšu departamenta direktors Elmārs Martinsons,
Izglītības un zinātnes ministrijas Augstākās izglītības, zinātnes un inovāciju departamenta direktora vietniece politikas plānošanas jomā Laura Treimane,

Izglītības un zinātnes ministrijas valsts sekretāra vietniece, Struktūrfondu departamenta direktore Santa Šmīdlere,

Izglītības un zinātnes ministrijas ministra biroja vadītājs Andis Geižāns, 

Finanšu ministrijas ES fondu stratēģijas departamenta direktora vietnieks Boriss Kņigins,

Ekonomikas ministrijas Inovācijas departamenta direktore Skaidrīte Rancāne-Slavinska,

Ekonomikas ministrijas Inovācijas departamenta direktores vietnieks Gatis Silovs,

Valsts kancelejas direktora konsultante stratēģiskajos jautājumos Linda Austere,
Valsts izglītības attīstības aģentūras direktore Dita Traidās,

Latvijas Universitātes rektors Indriķis Muižnieks,
Latvija Universitātes Cietvielu fizikas institūta direktors Andris Šternbergs,
Latvija Universitātes Cietvielu fizikas institūta direktora vietnieks zinātniskajā darbā Mārtiņš Rutkis,
Latvijas Lauksaimniecības universitātes rektore Irina Pilvere,

Vidzemes Augstskolas rektors, Rektoru padomes loceklis Gatis Krūmiņš,

Biedrības BIRTI valdes locekle Gunta Rača,
Biedrības „BIRTI” Padomes priekšsēdētājs Andrejs Ērglis,

Latvijas Izglītības un zinātnes darbinieku arodbiedrības eksperte augstākās izglītības un zinātnes jautājumos Līga Paula,
Pārresoru koordinācijas centra Attīstības uzraudzības un novērtēšanas nodaļas konsultants Edvīns Karnītis,
Augstākās izglītības padomes priekšsēdētājs Jānis Vētra, 
Latvijas Zinātņu akadēmijas ārlietu sekretārs Andrejs Siliņš, 
Saeimas frakcijas “No Sirds Latvijai” deputāta Arvīda Platpera palīdze Dita Nīmante.
SĒDI VADA: Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja Laimdota Straujuma
PROTOKOLĒ: Ilgtspējīgas attīstības komisijas tehniskā sekretāre Elīna Lase
DARBA KĀRTĪBA:
1.  Par finansējuma inovatīvu piesaisti zinātnei.

2.  Par Latvijas augstākās izglītības, zinātnes un inovācijas konkurētspēju.
DARBA GAITA:

Komisijas priekšsēdētāja atklāj komisijas sēdi un informē deputātus par sēdē skatāmajiem jautājumiem. Dod vārdu Izglītības un zinātnes ministrijai pastāstīt par iespējām ārpus budžeta iegūt līdzekļus zinātnes atbalstam. 

1.  Par finansējuma inovatīvu piesaisti zinātnei.
Ziņo: Izglītības zinātnes ministrija - Santa Šmīdlere
IZM sniedz ieskatu sagatavotajā prezentācijā norādot, ka prezentācija sastāv no divām daļām, kur pirmā daļa ir vispārējs ieskats ieguldījumu apjomā, pētniecībā, attīstībā un izvirzītie mērķi, un otrā daļa ir ar detalizētāku informāciju par struktūrfondu un citu starptautisko finansējumu iespējām pētniecībā, kā arī par aktuālo situāciju valsts budžeta finansējuma pieauguma jautājumos.
2.  Par Latvijas augstākās izglītības, zinātnes un inovācijas konkurētspēju.
Ziņo: LU rektors Indriķis Muižnieks
Pasakās par iespēju ziņot un piedalīties komisijas sēdē. Norāda uz iespēju, ko citas Eiropas valstis intensīvi izmanto - lēno attīstības variantu, kurš liekas Latvijai par lēnu, lai sasniegtu NAP, tomēr norāda uz ES investīciju plāna iespējamo izmantošanu zinātnes un inovācijas attīstības veicināšanai, tā saucamais Junkera plāns. Minot piemērus, kas attiecas uz Latvijas tautsaimniecības, ekonomikas, veselības un izglītības jomā līdzīgām problēmām kā tās ir risinātas citās valstīs, Īrijas nacionālā attīstības finansēšanas aģentūra finansēja 14 primārās veselības aprūpes centra attīstību, finansē lielu hospitāļu celtniecību, kur var redzēt, ka ir Junkers iniciatīvas nauda un piesaistītā nauda. Spānijā tiek attīstīta biotehnoloģijas industrija, kas ir uz zinātnes sasniegumiem bāzēta, kurā piedalās gan medicīnas institūcijas, gan pētniecības institūcijas, konkrētu slimību izpētē un tās seku novēršanā. Polijā finanšu ministrija noslēgusi ar Eiropas investīciju banku aizņēmumu par 940milj. universitāšu institūtu un citu zinātnisku darbības veidu attīstībai, kas ir daļa no 5,5 miljardiem investīciju, ko Polijas valdība ņem. Norāda, ka šī ir atspēriena investīcija, kas būtu nepieciešama, ja Latvija grib šībrīža situāciju attīstīt negaidot divdesmito gadu, bet attīstīt tagad. Norāda uz būtisku momentu, kas netika uzsvērts prezentācijā, lai šo zinātni padarītu interesantu tiem ražotājiem, kas to pārvērš reālajā produktā vai pakalpojumā, tad publiski pieejamā atklātā tipa infrastruktūra tehnoloģiju attīstībai un eksperimentālām izstrādnēm mums tiešām nav paredzēta nevienā no struktūrfondu pasākumiem, un nav paredzēts, ka ar to tiks galā tuvākajā laikā no valsts budžeta. Risinājumu varianti par ko būtu jārunā ir, kā izraut Latviju no pēdējām vietām, un kā tikt galā pārredzamā nākotnē ar valsts budžeta finansējumu, un ja šis finansējums būtu, tad maksimāli jēgpilni to būtu jāizmanto. 
Izsakās: G.Krūmiņš, A.Ērglis, A.Siliņš, A.Šternbergs, I.Viņķele, A.Geižāns, B.Kņigins, R.Dzintars, L.Treimane, I.Zariņš, A.Buiķis, J.Dombrava, J.Trupovnieks.

KOMISIJAS LĒMUMS
L.Straujuma rezumē: Ilgtspējīgas attīstības komisijas un Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas deputāti pieņem zināšanai, ka diskusija [par Latvijas augstākās izglītības, zinātnes un inovācijas konkurētspējas platformas projektu] starp nozares institūcijām turpināsies, un tajā tiks iesaistīti reģionālo augstskolu, reģionālo zinātnes centru pārstāvji.

I.Viņķele atzinīgi novērtē projektu, vienlaikus uzrāda riskus tā īstenošanā, piedāvā komisijas līdzdalību diskusijās un norāda, ka tas ir Ministru kabineta un projekta īstenotāju vienošanās jautājums. I.Viņķele aicina iespējami ātri gūt apliecinājumu nepieciešamajām valsts garantijām projekta īstenošanai. 

Laimdota Straujuma
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja


Jānis Dombrava
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētājas biedrs

