LATVIJAS REPUBLIKAS 12.SAEIMAS

ILGTSPĒJĪGAS ATTĪSTĪBAS KOMISIJAS SĒDES

PROTOKOLS NR. 47.

2016. gada 20. aprīlī 

Atklāta sēde, sākas pl. 12.00, beidzas pl.13.50
Rīgā, Jēkaba ielā 10/12, 409.telpā 
PIEDALĀS:

komisijas locekļi:
Laimdota Straujuma, Jānis Dombrava, Artis Rasmanis, Andris Buiķis, Einārs Cilinskis, Ainārs Mežulis, Sergejs Potapkins, Silvija Šimfa, Juris Šulcs, Jānis Trupovnieks, Jānis Tutins, Ilze Viņķele, Dzintars Zaķis, Ivars Zariņš.
Piedalās:

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Reģionālās politikas departamenta direktors Raivis Bremšmits,
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Telpiskās plānošanas departamenta Zemes politikas nodaļas vadītājs Edvīns Kāpostiņš,

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Reģionālās politikas departamenta Reģionālās ekonomikas nodaļas vadītāja Dace Ziediņa, 

Ekonomikas ministrijas Uzņēmējdarbības konkurētspējas departamenta Ārvalstu investīciju piesaistes, tūrisma un eksporta veicināšanas nodaļas juriste Liene Jenerte,
Ekonomikas ministrijas Uzņēmējdarbības konkurētspējas departamenta direktora vietnieks Gatis Sniedziņš, 

Pārresoru koordinācijas centra Attīstības uzraudzības un novērtēšanas nodaļas konsultants Edvīns Karnītis,

Pārresoru koordinācijas centra Attīstības plānošanas nodaļas konsultante Alise Vītola,
Latvijas Pašvaldību savienības Padomniece juridiskajos jautājumos Kristīne Kinča,
Latvijas Pašvaldību savienības Padomniece uzņēmējdarbības jautājumos Andra Feldmane,

Latvijas Pašvaldību savienības Padomniece lauku attīstības jautājumos Sniedze Sproģe,
Latvijas Lielo pilsētu asociācijas izpilddirektora asistente Aija Mazitāne,

SIA "3ZD" vadītājs Andris Čeksters,
Lauksaimnieku organizāciju sadarbības padomes valdes loceklis Guntis Gūtmanis.
SĒDI VADA: Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja Laimdota Straujuma
PROTOKOLĒ: Ilgtspējīgas attīstības komisijas tehniskā sekretāre Elīna Lase
DARBA KĀRTĪBA:
1. Par pašvaldību atbalstu uzņēmējdarbībai – infrastruktūras attīstība un pašvaldību nekustamo īpašumu efektīva izmantošana.

Ziņo: Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija. 

2. Studentu biznesa projektu konkurss "Radām Novadam"

Ziņo: Biedrība "Radām Novadam".

3. Dažādi.
DARBA GAITA:

Komisijas priekšsēdētāja atklāj komisijas sēdi un informē deputātus par sēdē skatāmajiem jautājumiem. Dod vārdu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai, sniegt komisijas locekļiem informāciju par infrastruktūras attīstības un pašvaldību nekustamo īpašumu efektīvāku izmantošanu. 

1. Par pašvaldību atbalstu uzņēmējdarbībai – infrastruktūras attīstība un pašvaldību nekustamo īpašumu efektīva izmantošana.

Ziņo: VARAM Raivis Bremšmits, Edvīns Kāpostiņš

R.Bremšmits ziņo par uzņēmējdarbības atbalsta infrastruktūru un galvenajiem šķēršļiem. Informē par finansējuma apjomu privāto investīciju piesaistei reģionos un degradēto teritoriju revitalizācijai, kā arī ieviešanas procesu un rezultātiem. Informējot par šķēršļiem kā galvenie norādīti atšķirīgais nomas termiņš zemei(30 gadi) un ēkām (12 gadi), veicot liela apjoma finanšu investīcijas pašvaldības īpašumā esošā objektā, nevar iegādāties minēto objektu ar pirmpirkuma tiesībām, pārdošanas cenā netiek aprēķināti veiktie kapitālieguldījumi un nepietiekama nodrošinājuma dēļ jaunie komersanti nevar piesaistīt finansējumu no finanšu tirgus dalībniekiem. Šiem minētajiem priekšlikumiem tiek minēti risinājumi, kā tos varētu uzlabot.
E.Kāpostiņš turpinot norāda uz zemes efektīvākas izmantošanas iespējām. Norāda uz nepieciešamajām izmaiņām sniedzot priekšlikumus grozījumiem.
Izsakās: L.Straujuma, S.Sproģe, G.Gūtmanis, J.Dmbrava, E.Karnītis, K.Kinča.
2. Studentu biznesa projektu konkurss "Radām Novadam"

Ziņo: SIA "3ZD" vadītājs Andris Čeksters
A.Čeksters sniedz informāciju klātesošajiem par pilotprojektu “Radām novadam”, kā mērķis ir iesaistīt Latvijas talantīgākos un uzņēmīgākos studentus, lai radītu jaunas ekonomiskas vērtības Latvijas novados. Informē par iepriekšējo gadu sasniegumiem un jaunizveidotajiem uzņēmumiem, kā arī jaunradītajām darba vietām. Norāda uz konkursa pievienoto vērtību, kas ir iespējas veidot produktīvākas un labvēlīgākas attiecības starp jauniešiem un pašvaldībām, plaša publicitāte reģionālā un nacionālā mērogā, iespējas izmantot augstskolu resursus un atbalstu, lai sasniegtu rezultātus, iespējas bez maksas saņemt grāmatvedības, dizaina, juridiskās konsultācijas. Norāda, ka šāds projekts dod iespēju studentiem, pierādīt sevi un attīstīt savu biznesa ideju, tādējādi radot jaunas nebijušas lietas un jaunas darba vietas.
Izsakās: E.Cilinskis, A.Feldmane, J.Dombrava, I.Viņķele, E.Karnītis, L.Straujuma. 
3. Dažādi.
Komisijas priekšsēdētāja informē deputātus par nākamās sēdes norisi 27. aprīlī. 
KOMISIJAS LĒMUMS
L.Straujuma rezumē: komisijas deputāti pieņem zināšanai informāciju par infrastruktūras attīstības un pašvaldību nekustamo īpašumu efektīvāku izmantošanu. Līdzīgi kā ziņojums par izglītību, tiks gatavots ziņojums komisijā par resursiem, kur tiks iekļautas šodien skatītās tēmas problēmas kā punktu, kas būtu jārisina.

Laimdota Straujuma
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja


Artis Rasmanis
Ilgtspējīgas attīstības komisijas sekretārs

