LATVIJAS REPUBLIKAS 12.SAEIMAS

ILGTSPĒJĪGAS ATTĪSTĪBAS KOMISIJAS SĒDES

PROTOKOLS NR. 62.

Kopsēde ar Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisiju

2016. gada 12.oktobrī 

Atklāta sēde, sākas plkst. 11:00, beidzas plkst.12:15
Rīgā, Jēkaba ielā 10/12, 409.telpā 
PIEDALĀS:

Ilgtspējīgas attīstības komisijas locekļi: Laimdota Straujuma, Jānis Dombrava, Artis Rasmanis, Andris Buiķis, Einārs Cilinskis, Ints Dālderis, Sergejs Potapkins, Edgars Putra, Jānis Ruks, Juris Šulcs, Jānis Trupavnieks, Ilze Viņķele, Ivars Zariņš.
Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijas locekļi: Romāns Naudiņš, Ingmārs Līdaka, Edvards Smiltēns, Inesis Boķis, Jānis Klaužs, Armands Krauze, Anrijs Matīss, Aivars Meija, Rihards Melgailis, Artūrs Rubiks, Ivars Zariņš.
citas personas:
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas parlamentārais sekretārs Jānis Eglītis, 
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Vides aizsardzības departamenta direktore Rudīte Vesere,
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Vides aizsardzības departamenta Piesārņojuma novēršanas nodaļas vadītāja Dace Ozola,
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Klimata pārmaiņu departamenta direktore Ilze Prūse,
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Dabas aizsardzības departamenta direktores vietniece - nodaļas vadītāja Ilona Mendziņa,
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Klimata pārmaiņu departamenta vecākais referents Kristīne Zommere-Rotčenkova, 
Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs Ringolds Arnītis,

Zemkopības ministrijas Meža departamenta direktors Arvīds Ozols,
Latvijas Pašvaldību savienības Padomniece reģionālās attīstības jautājumos Ivita Peipiņa,
Latvijas Kūdras ražotāju asociācijas valdes locekle Ingrīda Krīgere,
Latvijas Kūdras ražotāju asociācija projektu vadītāja Evija Beiša,

Latvijas Kūdras ražotāju asociācija Uldis Ameriks,
SIA” Klasmann-Deilmann Latvia” Andis Gredzens,

AS "Greenyard Horticulture Latvia" Renārs Skudra,

Zemkopības ministrijas Meža departamenta direktora vietnieks Normunds Strūve,

Vides konsultatīvā padomes priekšsēdētājs Pasaules Dabas fonds Jānis Rozītis,

Vides konsultatīvā padomes priekšsēdētājas vietniece Lelde Eņģele,

Latvijas Valsts meži Nekustamo īpašumu apsaimniekošana t.sk smilts-grants pārdošana direktors Valdis Kalns,
Biedrības “Šveices tirdzniecības kamera” Armands Gūtmanis.
SĒDI VADA: Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja Laimdota Straujuma
PROTOKOLĒ: Ilgtspējīgas attīstības komisijas konsultante Ilze Bolšteina
DARBA KĀRTĪBA:
1. Par Latvijas kūdras nozares ilgtspējīgas attīstības iespējām. 

Ziņo:

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija un Latvijas Kūdras ražotāju asociācija. 

2. Dažādi.
DARBA GAITA:

1. Par Latvijas kūdras nozares ilgtspējīgas attīstības iespējām..
Komisijas priekšsēdētāja L. Straujuma atklāj komisijas sēdi un iepazīstina klātesošos ar darba kārtībā izskatāmā jautājuma būtību.
Ziņo Latvijas Kūdras ražotāju asociācijas valdes locekle Ingrīda Krīgere un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Vides aizsardzības departamenta direktore Rudīte Vesere,
Izsakās: E. Smiltēns, A. Meija, A. Matīss, I. Līdaka, J. Klaužs, J. Dombrava, R. Naudiņš, A. Krauze, E. Putra, E.Cilinskis, L. Straujuma, I.Zariņš, I. Viņķele, R. Vesere, R. Arnītis, I. Krīgere, L. Eņģele, V. Kalns, J. Eglītis, A. Gredzens.
2. Dažādi.

Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijas priekšsēdētājs Romāns Naudiņš ierosina komisijām sanākt kopā uz kopsēdi 2017.gada 6.jūnijā, lai uzklausītu kūdras nozares izstrādāto stratēģiju.
Plkst. 12:05 Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijas priekšsēdētājs R.Naudiņš paziņoja, ka Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijas nav kvoruma un pieņemt lēmumus komisija nav tiesīga.
KOMISIJAS LĒMUMS
1. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai līdz 2017. gada 1. jūnijam sagatavot kūdras nozares attīstības stratēģiju.

Balsojums: par “11”( Laimdota Straujuma, Jānis Dombrava, Artis Rasmanis, Andris Buiķis, Einārs Cilinskis, Sergejs Potapkins, Edgars Putra, Jānis Ruks, Juris Šulcs, Jānis Trupavnieks, Ilze Viņķele), pret”0”,atturas”0”

2. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai sadarbībā ar nozari pārstāvošajām organizācijām, izstrādāt grozījumus likumā “Par zemes dzīlēm”, paredzot, ka zemes dzīļu izmantošanas licenci, ar mērķi veikt kūdras ieguvi izsniedz un valsts vai pašvaldības zemi kūdras ieguvei iznomā vai nodod lietošanā uz termiņu līdz kūdras atradnes izstrādes beigām. Tā stiprinot valsts politiku vides aizsardzības jomā, nodrošinot kūdras iegulas izstrādi atradnē pilnā apjomā un rekultivācijas darbu veikšanu, kā arī investīcijām pievilcīgāku un ekonomiski pamatotāku kūdras ieguvi un kūdras ieguves sagatavošanu. Nosakot termiņu līdz 2017.gada 2.janvārim. Sagatavot grozījumus likumā par “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” un “Par valsts sociālo apdrošināšanu” līdztekus sezonas rakstura darbiem nosakot kūdras ieguvi.
Balsojums: par “11” ”( Laimdota Straujuma, Jānis Dombrava, Artis Rasmanis, Andris Buiķis, Einārs Cilinskis, Sergejs Potapkins, Edgars Putra, Jānis Ruks, Juris Šulcs, Jānis Trupavnieks, Ilze Viņķele),pret”0”,atturas”0”.
Laimdota Straujuma
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja


Jānis Dombrova
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētājas biedrs
