LATVIJAS REPUBLIKAS 12.SAEIMAS

ILGTSPĒJĪGAS ATTĪSTĪBAS KOMISIJAS KOMISIJAS SĒDES

PROTOKOLS NR. 114.
2018. gada 6.februāris
Atklāta kopsēde ar Izglītības, kultūras un zinātnes komisiju, Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas Sporta apakškomisiju un Valstiskās audzināšanas un jaunatnes lietu apakškomisiju
Atklāta sēde, sākas plkst. 12:00, beidzas pl.14:17
Rīgā, Jēkaba ielā 11, Sarkanā zālē
PIEDALĀS:

Ilgtspējīgas attīstības komisijas locekļi:

priekšsēdētāja Laimdota Straujuma, priekšsēdētājas biedrs Jānis Dombrava, deputāti Boriss Cilevičs, Einārs Cilinskis, Varis Krūmiņš, Sergejs Potapkins, Silvija Šimfa, Jānis Trupovnieks, Ivars Zariņš;

Izglītības, kultūras un zinātnes komisijas locekļi: 
priekšsēdētājs Aldis Adamovičs, priekšsēdētāja biedrs Raivis Dzintars, deputāti: Artis Gustovskis, Ivans Klementjevs, Askolds Kļaviņš, Varis Krūmiņš, Romans Miloslavskis, Andris Morozovs, Inguna Rībena, Laimdota Straujuma;

Sporta apakškomisijas locekļi: 
priekšsēdētājs Jānis Upenieks, deputāti Aldis Adamovičs, Inesis Boķis, Ivans Klementjevs, Varis Krūmiņš, Jeļena Lazareva, Aivars Meija, Romans Miloslavskis, Andris Morozovs, Jānis Ruks;

Valstiskās audzināšanas un jaunatnes lietu apakškomisijas locekļi: priekšsēdētāja Janīna Kursīte-Pakule, sekretārs Jānis Vucāns, deputāti Raivis Dzintars, Valdis Kalnozols, Rihards Kols, Jānis Upenieks, Juris Viļums;
citas personas:

•
Valsts izglītības satura centra (turpmāk – VISC) vadītājs Guntars Catlaks

•
VISC Vispārējās izglītības departamenta direktore Guntra Kaufmane

•
VISC projekta “Kompetenču pieeja mācību saturā” mācību satura ieviešanas vadītāja Zane Oliņa

•
Latvijas Universitātes profesors Vjačeslavs Kaščejevs

•
Rīgas Teikas vidusskolas direktore Ilona Bergmane

•
Siguldas pilsētas vidusskolas skolēns Andris Jenerts

•
Latvijas Pašvaldību savienības vecākais padomnieks Māris Pūķis

•
Rīgas domes priekšsēdētāja palīdze Evija Papule

•
Latvijas Izglītības un zinātnes darbinieku arodbiedrības priekšsēdētāja Inga Vanaga

•
biedrības “Latvijas Pedagogu dome” valdes priekšsēdētājs Andrejs Mūrnieks

•
Neatkarīgās izglītības biedrības valdes priekšsēdētāja Zane Ozola

•
Resursu centra sievietēm “Marta” politikas koordinatore Agate Rublovska

•
biedrības “Tēvu zemei” pārstāve Anta Rudzīte
SĒDI VADA: Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja Laimdota Straujuma PROTOKOLĒ: Ilgtspējīgas attīstības komisijas konsultante Ilze Bolšteina
DARBA KĀRTĪBA

Par Valsts izglītības satura centra īstenoto projektu “Kompetenču pieeja mācību saturā”: jaunā mācību satura un pieejas apspriešana

A.Adamovičs informē klātesošos: Izglītības, kultūras un zinātnes komisijā jau ir skatītas divas jomas no jaunā vispārējās izglītības mācību satura viedokļa – sports, veselība, māksla un mūzika. Lai gan jaunā mācību satura sabiedriskā apspriešana tika noteikta līdz 2018. gada 1. februārim, saturs vēl nav pilnīgi gatavs, kad nonākts pie vienota kopsaucēja, Ministru kabinetā tiks apstiprināti jaunie izglītības standarti.

L.Straujuma: Ilgtspējīgas attīstības komisija jau pagājušā gada pavasarī konceptuāli skatīja šo jautājumu, bet septembrī notika konference, kurā šis jautājums tika skatīts stratēģiski. Ilgtspējīgas attīstības komisija sadarbībā ar Izglītības un zinātnes ministriju 2018. gada 23.februārī rīkos konference par pedagogu sagatavošanu jaunā izglītības satura ieviešanai.

J.Kursīte-Pakule pauž Valstiskās audzināšanas un jaunatnes lietu apakškomisijas interesi – kā jaunajā izglītības saturā atspoguļosies ideja par to, ka bērniem nav jāmāca konkurēt ar mašīnām, bet gan jāmāca radoši domāt, izpratne par vērtībām, darba prasmes komandā, kā arī mūzika, glezniecība, māksla, literatūra. 

J.Upenieks informē: arī Sporta apakškomisijā šis jautājums ir skatīts saistībā ar sporta stundu. Sporta apakškomisija uzskata, ka bērniem un jauniešiem vajag arvien vairāk fizisko aktivitāšu, lai viņi varētu veiksmīgāk mācīties un būtu veselīgāki. Cerams, ka šie jautājumi tiks risināti jaunajā mācību saturā. Nedrīkst aiziet no fiziskajām aktivitātēm, tās palīdz atbrīvot prātu, lai var uzņemt arvien jaunas zināšanas, palīdz saglabāt veselību un būt dzīvespriecīgiem stundās un ārpus stundām. 

ZIŅO 
G.Catlaks un Z.Oliņa – “Mācību satura un pieejas piedāvājums: aktualitātes, sabiedriskā apspriešana”.
IZSAKĀS
Vj.Kaščejevs, I.Bergmane, A.Jenerts, A.Mūrnieks, R.Dzintars, G.Catlaks, A.Adamovičs, J.Kursīte-Pakule, Z.Oliņa, R.Kols, J.Upenieks, I.Klementjevs, E.Cilinskis, A.Rudzīte, V.Krūmiņš, J.Viļums, J.Lazareva, J.Dombrava, I.Rībena, A.Gustovskis, L.Straujuma, M.Pūķis, I.Vanaga, I.Boķis, L. Straujuma. 


A.Adamovičs rosina priekšlikumus, iebildumus, jautājumus par jauno mācību saturu iesniegt Izglītības, kultūras un zinātnes komisijai, lai tos varētu apkopot un nosūtīt VISC.

L. Straujuma pasaka paldies par padarīto darbu, kas izdarīts līdz šim. Atkārtoti rosina atbalstīt Latvijas vērtības, lai latviskā dzīves dziņa nonāktu un parādītos mācību satura programmās. 
KOMISIJAS LĒMUMS
Komisijas deputāti pieņēma zināšanai uzaicināto personu sniegto informāciju.
Laimdota Straujuma
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja


Jānis Dombrava
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja biedrs


