LATVIJAS REPUBLIKAS 12.SAEIMAS

ILGTSPĒJĪGAS ATTĪSTĪBAS KOMISIJAS KOMISIJAS SĒDES

PROTOKOLS NR. 118.
2018. gada 7.marts
Atklāta sēde, sākas plkst. 12:00, beidzas pl.13:20
Rīgā, Jēkaba ielā 10/12 409. telpā
PIEDALĀS:

Ilgtspējīgas attīstības komisijas locekļi:

priekšsēdētāja Laimdota Straujuma, priekšsēdētājas biedrs Jānis Dombrava, deputāti Artis Rasmanis, Boriss Cilevičs, Einārs Cilinskis, Varis Krūmiņš, Ilmārs Latkovskis, Silvija Šimfa, Dzintars Zaķis, Ivars Zariņš;

citas personas:
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas valsts sekretāra vietnieks informācijas un komunikācijas jomā Edmunds Beļskis
Latvijas Komerbankas asociācija rīcībpolitikas jautājumos konsultante Linda Austere

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas elektroniskās pārvaldes departamenta direktors Uģis Bisenieks
Ekonomikas ministrijas nozaru politikas departamenta direktors Gatis Silovs
Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācijas ģenerāldirektors Andris Melnūdris
Biedrība “Latvijas atvērto tehnoloģiju asociācija” valdes loceklis Rojs Dauburs
Darba devēju konfederācijas finanšu un nodokļu ekspertam Jānis Hermans
Latvijas Pašvaldību savienības vecākais padomnieks Māris Pūķis

Apvienotā kiberdrošības līga drošības eksperts un vadošais pētnieks Kirils Solovjovs
12. Saeimas deputāts Artis Gustovskis
12. Saeimas deputāte Līga Kozlovska

SĒDI VADA: Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja Laimdota Straujuma PROTOKOLĒ: Ilgtspējīgas attīstības komisijas konsultante Ilze Bolšteina
DARBA KĀRTĪBA

IKT nozares ilgtspēja un produktivitāte, publisko e-pakalpojumu pieejamība. Savstarpējie valsts un pašvaldību iestāžu norēķini par datiem.
Ziņo: Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (VARAM) valsts sekretāra vietnieks informācijas un komunikācijas jomā Edmunds Beļskis un 12. Saeimas deputāts, Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja biedrs Jānis Dombrava
Komisijā notiek diskusija, kurā piedalās: L. Straujuma, J. Dombrava, B. Cilēvičs, I. Zariņš, S. Šimfa, L. Kozlovska, R. Dauburs, A. Melnūdris, E. Beļskis.
Komisijas priekšsēdētāja informē klātesošos deputātus, ka šodienas komisija sēdē 12. Saeimas deputāts, Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja biedrs Jānis Dombrava iepazīstinās deputātus ar savu redzējumu par IKT nozari, publisko e-pakalpojumu pieejamību un problēmām. VARAM valsts sekretāra vietnieks informācijas un komunikācijas jomā Edmunds Beļskis informē deputātus par e-pārvaldes attīstību un vienotu digitālo valsts pārvaldi.
J. Dombrava uzsvēra IKT jomas problēmas - valsts izstrādātā programmatūra ir lēna, lietotājiem nedraudzīga un dārga. Valsts institūcijas nav pietiekami kompetentas informācijas tehnoloģiju nozarē. Tas rada ļoti labas iespējas mākslīgi sadārdzināt izmaksas projektu izstrādes gaitā. Iedzīvotāji nav pietiekoši informēti, vai arī viņiem rodas problēmas orientēties dažādos valsts un pašvaldību sniegtajos e-pakalpojumos. Nav pieļaujams, ka iedzīvotājiem ir jāmaksā par valsts apkopotiem datiem. 
E-pārvaldei un E-pakalpojumiem jānodrošina iedzīvotāju informēšana par pakalpojumu pieejamību konkrētajām dzīves situācijām, piemēram, “bērna piedzimšana”. Valstij ir jārūpējas, lai iedzīvotājs saņemtu tās sniegto pakalpojumu vai palīdzību, iedzīvotājam visērtākajā veidā.
VARAM valsts sekretāra vietnieks informācijas un komunikācijas jomā Edmunds Beļskis iepazīstināja deputātus ar pieejamiem 500+ valsts ePakalpojumiem, sabiedrības IKT iespēju izmantošanas veicināšanu, E- identitāti un e-parakstu.
KOMISIJAS LĒMUMS
Komisijas deputāti pieņēma zināšanai uzaicināto personu sniegto informāciju.
Laimdota Straujuma
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja


Artis Rasmanis
Ilgtspējīgas attīstības komisijas sekretārs


