LATVIJAS REPUBLIKAS 13.SAEIMAS

ILGTSPĒJĪGAS ATTĪSTĪBAS KOMISIJAS SĒDES

PROTOKOLS NR. 19.

2019. gada 13.marts
Atklāta sēde, sākas plkst. 12.00, beidzas pl.13.17
Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijas sēžu zālē 
Jēkaba ielā 10/12, 409.telpa
PIEDALĀS:

komisijas locekļi:
 priekšsēdētāja biedre Inese Ikstena, locekļi: Jānis Cielēns, Jānis Dombrava, Aldis Gobzems, Andris Kazinovskis, Dace Rukšāne-Ščipčinska, Karina Sprūde, Didzis Šmits, Jānis Tutins, Ivars Zariņš.
Piedalās:

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas vides aizsardzības departamenta direktore Rudīte Vesere
VUGD priekšnieka vietnieks Mārtiņš Baltmanis

Valsts vides dienesta ģenerāldirektora vietniece Aina Stašāne

Biznesa konsultāciju uzņēmuma “Meta Advisory” vadītājs Armands Gūtmanis
Bijušais Latvijas Ministru prezidents, Saeimas priekšsēdētājs Indulis Emsis
SĒDI VADA: Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja biedre Inese Ikstena
PROTOKOLĒ: Ilgtspējīgas attīstības komisijas konsultante Ilze Bolšteina
DARBA KĀRTĪBA:

1.Bīstamo atkritumu apsaimniekošana un uzglabāšana. 

Ziņo: VARAM, Valsts vides dienests un Iekšlietu ministrija

2.  Dažādi.
DARBA GAITA:

 1.Bīstamo atkritumu apsaimniekošana un uzglabāšana. 
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas vides aizsardzības departamenta direktore Rudīte Vesere komisiju iepazīstina ar atkritumu apsaimniekošanas sistēmu Latvijā. 
Valsts vides dienesta ģenerāldirektora vietniece Aina Stašāne komisiju iepazīstina ar faktiski izvesto un ievesto atkritumu apjomu, kā arī ar mobilo aplikāciju “Vides SOS”.
Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta priekšnieka vietnieks Mārtiņš Baltmanis iepazīstina deputātus ar Civilā aizsardzības (paaugstinātas bīstamības objekti) normatīvo aktu prasībām, gaisa kvalitātes mērīšanu, iedzīvotāju informēšanu un priekšlikumiem situācijas uzlabošanai. 
Deputāti I. Ikstena un I. Zariņš ierosina nosūtīt vēstuli VARAM ar uzdevumu sagatavot iespējamo pasākumu plānu un tiem nepieciešamās likumdošanas izmaiņas, ar kuru palīdzību varētu nodrošināt tādu bīstamo atkritumu apsaimniekošanas kārtību, kas novērstu motivāciju izmantot Latvijas teritoriju kā vietu importēto bīstamo atkritumu glabāšanai, kā arī nodrošinātu tādu atkritumu apsaimniekošanas kārtību, kas nepieļautu neapsaimniekotu vai neatbilstoši apsaimniekotu bīstamo atkritumu uzkrāšanos Latvijas teritorijā.

Izsakās: I. Ikstena, J. Dombrava, D. Šmits, I. Zariņš, A. Kazinovskis, R. Vesere, A. Stašāne, I. Emsis, M. Baltmanis
2.Dažādi.
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja biedre I. Ikstena informē, ka ir paredzēta izbraukuma sēde 18.martā uz Latvijas Universitātes Zinātņu māju, Jelgavas ielā 3, par tematu: Latvijas augstākās izglītības aktualitātes un izaicinājumi. NAP 2021-2027 kontekstā.

KOMISIJAS LĒMUMS

Komisijas deputāti vienbalsīgi nolēma nosūtīt vēstuli Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai ar uzdevumu sagatavot iespējamo pasākumu plānu un tiem nepieciešamās likumdošanas izmaiņas, ar kuru palīdzību varētu nodrošināt tādu bīstamo atkritumu apsaimniekošanas kārtību, kas novērstu motivāciju izmantot Latvijas teritoriju kā vietu importēto bīstamo atkritumu glabāšanai, kā arī nodrošinātu tādu atkritumu apsaimniekošanas kārtību, kas nepieļautu neapsaimniekotu vai neatbilstoši apsaimniekotu bīstamo atkritumu uzkrāšanos Latvijas teritorijā.
Inese Ikstena
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja biedre
Jānis Dombrava
Ilgtspējīgas attīstības komisijas loceklis

