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ILGTSPĒJĪGAS ATTĪSTĪBAS KOMISIJAS SĒDES

PROTOKOLS NR. 20.

2019. gada 27. marts
Atklāta sēde, sākas plkst. 12.05, beidzas plkst.13.11
Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijas sēžu zālē 
Jēkaba ielā 10/12, 409.telpa
PIEDALĀS:

komisijas locekļi:
 priekšsēdētāja biedre Inese Ikstena, sekretārs Edmunds Teirumnieks, Arvils Ašeradens, Jānis Cielēns, Jānis Dombrava, Jānis Dūklavs, Andris Kazinovskis, Ivans Klementjevs, Didzis Šmits, Ivars Zariņš.
Piedalās:

Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs Jānis Grasbergs
Zemkopības ministrijas Lauksaimniecības departamenta Lauksaimniecības ilgtspējīgas attīstības nodaļas vadītāja Kristīne Sirmā
Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors Jānis Briedis
Zemkopības ministijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta Stratēģijas analīzes nodaļas vadītājs Jānis Snakšis
Zemkopības ministrijas Veterinārā un pārtikas departamenta direktores vietniece Antra Briņķe
Pētniece, Lauku attīstības novērtēšanas daļas (LAND) vadītāja, Ekonomikas nodaļa Ekonomikas pētniecības centrs (EPC),Agroresursu un ekonomikas institūts (AREI) Elita Benga

Pārresoru koordinācijas centra direktora vietnieks Vladislavs Vesperis

Latvijas Pašvaldību savienības padomniece lauku attīstības jautājumos Sniedze Sproģe

Zemnieku Saeimas pārstāvis Mārtiņš Trons

Zemnieku Saeimas pārstāve Maira Dzelzkalēja - Burmistre
Ineses Ikstenas asistente Rasa Ikstena

SĒDI VADA: Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja biedre Inese Ikstena
PROTOKOLĒ: Ilgtspējīgas attīstības komisijas vecākais konsultants Gatis Liepiņš
DARBA KĀRTĪBA:

1. Lauksaimniecības nozares aktualitātes un izaicinājumi NAP2021 - 2027 kontekstā
Ziņo: Zemkopības ministrija
2.  Dažādi.
DARBA GAITA:

1. Dažādi
Sēdes vadītāja I. Ikstena ierosina sākt sēdi ar otro darba kārtības jautājumu “Dažādi’’. Deputātiem nav iebildumu. I. Ikstena informē, ka, atsaucoties aicinājumam, Polijas Republikas Seims varēs uzņemt komisijas delegāciju š. g. 23. - 24. aprīlī.  Vizītē plānots iepazīties ar Polijas pieredzi ar speciālajām ekonomiskajām zonām un to sasniegumiem rūpniecības un IKT jomās. Delegācijā varēs iekļaut no katras frakcijas pa vienam deputātam, kopumā aptuveni sešus līdz septiņus deputātus. I. Ikstena aicina interesentus aicinu pieteikties pie komisijas darbiniekiem līdz 29. martam.

I. Ikstena informē, ka Saeimas pārstāvis sadarbībai ar OECD Rihards Kols lūdz Ilgtspējīgas attīstības komisiju izvirzīt vienu deputātu dalībai OECD ikgadējā forumā Parīzē 19. - 21. maijā. Komisijas deputāti dalībai šajā pasākumā izvirza I. Ikstenu.
2. Lauksaimniecības nozares aktualitātes un izaicinājumi NAP2021 - 2027 kontekstā
Zemkopības ministrijas parlamentārais sekretārs J. Grasbergs ziņo par lauksaimniecības nozares attīstību un sasniegtajiem attīstības mērķiem šajā plānošanas periodā, kā arī norāda uz sasniedzamajiem mērķiem un izaicinājumiem nākamajā plānošanas periodā.  I. Ikstena vaicā par iespēju samazināt citām valstīm samazināt lauksaimniecības subsīdijas, tādā veidā tās izlīdzinot starp dalībvalstīm. 
Zemkopības ministrijas Lauksaimniecības departamenta Lauksaimniecības ilgtspējīgas attīstības nodaļas vadītāja K. Sirmā ziņo par veicamajiem pasākumiem SEG emisiju samazināšanā, atgādinot, ka to arī uzņēmusies izdarīt valdība savā deklarācijā. K. Sirmā ziņo par “Latvijas Bioekonomikas stratēģijas 2030” izvirzīto mērķu sasniegšanu. Viņa iezīmēja trīs galvenās jomas – nodarbinātības veicināšanu un saglabāšanu bioekonomikas nozarē, bioekonomikas produktu pievienotās vērtības palielināšanu, kā arī bioekonomikas eksporta produkcijas vērtības palielināšanu.
A. Briņķe informē par projektu ‘’viena veselība’’, kas paredz pasākumus antibiotiku lietošanas samazināšanai.

I. Klementjevs jautā, kā valsts varētu palīdzēt apstrādāt neapstrādātās lauksaimnieku zemes. 
A. Kazinovskis jautā par platību sadalījuma analīzi, vai izmantotie statistikas dati nav novecojuši un vai lauksaimniecības politikas veidošanā nepastāv lauksaimnieku diktāts. Plānā vēlas redzēt konkrētākas pozīcijas un vai nākamajā NAP mainīsies finansējuma sadales princips. A. Kazinovskis uzskata, ka uzsvars būtu jāliek uz vidi laukos un pauž bažas par tukšiem laukiem ar lielsaimniecībām un neizmantotu infrastruktūru.

I. Ikstena jautā vai līdzekļus nākamajā plānošanas periodā novirzīs lielajiem lauksaimniekiem vai arī mazajiem lauksaimniekiem un virzība būs citāda. NAP jābūt detalizētam un uz rezultātu orientētam.

 I. Ikstena vaicā Pārresoru koordinācijas centram, kādas redz iespējas iestrādāt šo redzējumu NAP2027.
Pārresoru koordinācijas centra direktora vietnieks V. Vesperis ziņo, ka strādās darba grupas, lai divu mēnešu laikā NAP2027 sadaļā ‘’Lauku telpa’’ tiktu iekļauti mērķi un panākta vienošanās.

E. Teirumnieks jautā kā veidos PKC darba grupas un kādus ekspertus tur iekļaus.

D. Šmits jautā, kādēļ pēdējos sešos gados lauksaimniecības nozare stagnē, kas būtu jādara, lai tā straujāk attīstītos, vai ir sasniegti attīstības griesti?

Latvijas Pašvaldību savienības padomniece S. Sproģe uzskata, ka jāveido pārtikas iepirkumu politika, lai veicinātu vietējo produktu patēriņu.

D. Šmits aicina veicināt Latvijā audzētu produktu izmantošanu valsts pārvaldes iepirkumos.

Izsakās: I. Ikstena, E. Teirumnieks, D. Šmits, A. Kazinovskis, I. Zariņš, I. Klementjevs, J. Grasbergs, K. Sirmā, V. Vesperis, M. Dzelzkalēja, A. Briņķe.
KOMISIJAS LĒMUMS:
Deputāti vienbalsīgi nolemj izvirzīt komisijas priekšsēdētāja biedri I. Ikstenu kā komisijas pārstāvi dalībai OECD ikgadējā forumā Parīzē 19. - 21. maijā.
Inese Ikstena
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja biedre
Edmunds Teirumnieks
Ilgtspējīgas attīstības komisijas sekretārs

