LATVIJAS REPUBLIKAS 13.SAEIMAS

ILGTSPĒJĪGAS ATTĪSTĪBAS KOMISIJAS SĒDES

PROTOKOLS NR. 22.

2019. gada 12. aprīlis
Izbraukuma sēde, sākas plkst. 9.00, beidzas plkst.13.00
Rīgas brīvostā, Meldru iela 5A
PIEDALĀS:

komisijas locekļi:
priekšsēdētājs Vjačeslavs Dombrovskis, Jānis Dombrava, Jānis Cielēns, Ivans Klemetjevs, Didzis Šmits.
Piedalās:

Satiksmes ministrijas valsts sekretāra vietniece Džineta Innusa
VAS ”Latvijas Dzelzceļš” viceprezidents Aivars Strakša
VAS ”Latvijas Dzelzceļš” attīstības direktore Sandra Caune
Rīgas brīvostas pārvaldnieks Ansis Zeltiņš

Liepājas brīvostas pārvaldnieka vietnieks attīstības jautājumos Uldis Hmieļevskis
Ventspils brīvostas pārvaldnieks Imants Sarmulis

Ventspils brīvostas pārvaldnieka vietnieks, mārketinga un attīstības nodaļas vadītājs Igors Udodovs


 

13. Saeimas deputāta Edmunda Teirumnieka palīgs Andrejs Zlakomanovs
Rīgas brīvostas mārketinga nodaļas speciāliste Evija Kužniece

Rīgas brīvostas pārstāve Madara Supe
SĒDI VADA: Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētājs Vjačeslavs Dombrovskis
PROTOKOLĒ: Ilgtspējīgas attīstības komisijas konsultante Ilze Bolšteina
DARBA KĀRTĪBA:

Brīvostu un Latvijas dzelzceļa nozares aktualitātes.

Tikšanās ar Latvijas Dzelzceļa, Liepājas brīvostas, Ventspils brīvostas un Rīgas brīvostas pārstāvjiem

DARBA GAITA:

Saeimas Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētājs V. Dombrovskis iepazīstina klātesošos ar izbraukuma sēdes darba kārtību, lai pārrunātu tranzīta nozares attīstības perspektīvas un investīciju plānus nākamajam ES fondu plānošanas periodam.
VAS “Latvijas dzelzceļš” viceprezidents un valdes loceklis Aivars Strakšas atzīmēja, ka galvenais dzelzceļa attīstības virziens šobrīd ir infrastruktūras konkurētspējas nodrošināšana. Kā vienu no būtiskākajiem nosacījumiem konkurētspējas attīstībai viņš minēja jau šajā plānošanas periodā uzsākto dzelzceļa tīkla elektrifikācijas projektu. Uzsvēra nepieciešamību modernizēt pasažieru apkalpošanas un dzelzceļa infrastruktūru, kas veicinās pasažieru mobilitāti un samazinās ceļojumam un pārvadājumiem nepieciešamo laiku.

Rīgas brīvostas pārvaldnieks Ansis Zeltiņš deputātiem iezīmēja ostas attīstības ietvaru nākamajai desmitgadei, kā arī līdzšinējos rādītājus, tostarp kravu apgrozījumu un plūsmas izmaiņas reģionā, kā arī ieguldījumus infrastruktūrā. A.Zeltiņš uzsvēra, ka Nacionālajā attīstības plānā nākamajam plānošanas periodam būtu jādefinē transporta, tranzīta un ostu nozares attīstības virziens, ko gribam sasniegt un attīstīt, kā arī jāiezīmē prioritātes. 

Liepājas brīvostas pārvaldnieka vietnieks attīstības jautājumos Uldis Hmieļevskis, kā galveno problēmu minēja cilvēkresursi, kā arī informēja par jaunas rūpnīcas būvniecību Karostas Industriālā parka teritorijā. Projekta ietvaros integrēs arī vēsturisko Karostas apbūvi, veidojot to par mūsdienīgu ražošanas un ostas termināļu attīstības centru, kas dos jaunas darbavietas ar konkurētspējīgu atalgojumu.
Ventspils brīvostas pārvaldnieks Imants Sarmulis un Ventspils brīvostas pārvaldnieka vietnieks, mārketinga un attīstības nodaļas vadītājs Igors Udodovs pastāsta, ka osta atrodas izdevīgā ES, NVS un Centrālās Āzijas reģionu transporta savienojumu punktā un ir viens no Austrumu–Rietumu tranzīta koridora un Eiropas nozīmes TEN-T transporta pamattīkla savienojumu mezgliem Latvijā un Baltijas jūras reģionā. 
Osta nepārtraukti attīstās - ieguldījumi, lai modernizētu ostu un tās pievadceļu infrastruktūru, tiek plānoti arī nākotnē. Šobrīd Ventspils brīvostas pārvalde ir paplašinājusi teritoriju starp autotransporta un dzelzceļa tiltu, kur ir veikta divu universālo termināļu izbūve.

Brīvostu pārstāvji kopā ar deputātiem pārrunāja Krievijas transporta politiku Baltijas jūras reģionā un tās ietekmi uz nozari Latvijā.
Ilgtspējīgas attīstības komisija tranzīta nozarei plāno veltīt 22.maija sēdi, kurā uzklausīs Satiksmes ministriju un Pārresoru koordinācijas centru par tranzīta nozares attīstības un investīcijas prioritātēm nākamajā ES fondu plānošanas periodā, informēja komisijas priekšsēdētājs Vjačeslavs Dombrovskis.
Izsakās: V. Dombrovskis, D. Šmits, J. Dombrava, I. Klemetjevs, Dž. Innusa, 

A. Strakša, S. Caune, A. Zeltiņš, U. Hmieļevskis, I. Sarmulis, I. Udodovs.
KOMISIJAS LĒMUMS:
Komisijas deputāti pieņēma zināšanai uzaicināto personu sniegto informāciju.
Vjačeslavs Dombrovskis
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētājs
Didzis Šmits
Ilgtspējīgas attīstības komisijas loceklis

