LATVIJAS REPUBLIKAS 12.SAEIMAS

ILGTSPĒJĪGAS ATTĪSTĪBAS KOMISIJAS KOMISIJAS SĒDES

PROTOKOLS NR. 110.
2018. gada 10.janvāris
Atklāta sēde, sākas plkst. 12:00, beidzas pl.12:55
Rīgā, Jēkaba ielā 10/12 409. telpā
PIEDALĀS:

Ilgtspējīgas attīstības komisijas locekļi:
Laimdota Straujuma, Jānis Dombrava, Artis Rasmanis, Andris Buiķis, Boriss Cilēvičs, Einārs Cilinskis, Ints Dālderis, Varis Krūmiņš, Ilmārs Latkovskis, Ainārs Mežulis, Sergejs Potapkins, Juris Šulcs, Jānis Trupovnieks, Dzintars Zaķis.
SĒDI VADA: Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja Laimdota Straujuma PROTOKOLĒ: Ilgtspējīgas attīstības komisijas konsultante Ilze Bolšteina
DARBA KĀRTĪBA:
Par komisijas 2018. gada pirmajā pusgadā izskatāmajiem jautājumiem.
DARBA GAITA:
Par komisijas 2018. gada pirmajā pusgadā izskatāmajiem jautājumiem.
Ziņo: Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja L. Straujuma
Komisijā notiek diskusija, kurā piedalās: L. Straujuma, J. Dombrava, J. Trupovnieks, A. Mežulis, I. Latkovskis, V. Krūmiņš, I. Dālderis, A. Rasmanis, E. Cilinskis.
Komisijas priekšsēdētāja Laimdota Straujuma iepazīstina komisijas deputātus ar 2018. gada ziemas sesijas darba kārtību. Ziemas sesijā plānots koncentrēties uz Latvijas Inovāciju ekosistēmas un zinātnes finansēšanas pilnveidošanu, Nacionālā attīstības plāna 2014.-2020. gadam uzdevumu izpildes nodrošināšanu un Nacionālā attīstības plāna 2021.-2017. gadam prioritāšu izvērtēšanu. 2018. gada 23. februārī Saeimā komisija organizēs konferenci “Jaunā pedagogu sagatavošanas sistēma”. 
Komisija turpinās iepriekšējās sesijas darba jautājumu izskatīšanu, kā piemēram: zemes politika, mājokļa pieejamība, ekonomikas nozaru produktivitātes paaugstināšana.
Pēc deputātu ierosinājuma komisija darba kārtībā iekļaus jautājumus par Informāciju un komunikāciju tehnoloģiju un elektronisko valsts pakalpojumu pieejamību un efektivitāti.
KOMISIJAS LĒMUMS
Komisijas deputāti konceptuāli atbalstīja darba kārtību.
Laimdota Straujuma
Ilgtspējīgas attīstības komisijas priekšsēdētāja


Artis Rasmanis
Ilgtspējīgas attīstības komisijas sekretārs


